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ΤΟ ΘΕΜΑ

Mε το Euro Working Group, αύριο, ξεκινά πάλι η «ελεγκτική σεζόν» 
για την Ελλάδα, με ανοιχτό το πόσες αξιολογήσεις θα χωρέσουν 
στους 12 μήνες που απομένουν έως τη λήξη του προγράμματος

Ο αριθμός των 
αξιολογήσεων

Μ 
ε προβληµατισµό αντιµετωπίζουν οι 
Βρυξέλλες τις πληροφορίες για αύξη-
ση των συµβασιούχων του ∆ηµοσί-

ου στην Ελλάδα, τη στιγµή που ο περιορισµός 
τους αποτελεί µνηµονιακή υποχρέωση, στο 
πλαίσιο της τρίτης αξιολόγησης και την ώρα 
που οι εταίροι είναι έτοιµοι να βοηθήσουν τη 
χώρα να σπάσει το απόστηµα της χρόνιας κα-
κοδιοίκησης και του πελατειακού κράτους. 

Συγκεκριµένα, πηγές από το Ευρωπαϊκό Συµ-
βούλιο σχολίασαν στη Realnews ότι «δεν εί-
ναι θετικό να µιλάµε για αυξήσεις συµβασιού-
χων, τη στιγµή που έχουµε µπροστά µας ένα 
τόσο µεγάλο και σηµαντικό εγχείρηµα», προ-
ειδοποιώντας ότι το θέµα θα συζητηθεί στο 

επίπεδο των εκπροσώπων των 19 υπουργεί-
ων Οικονοµικών. Εξάλλου, µε το Euro Working 
Group της επόµενης εβδοµάδας ξεκινά και 
πάλι η «ελεγκτική σεζόν» για την Ελλάδα, µε 
ανοιχτό το πόσες αξιολογήσεις θα χωρέσουν 
στους 12 µήνες που αποµένουν στο πρόγραµ-
µα, αλλά και πόσες από τις δύσκολες θεσµικές 
και διαρθρωτικές αλλαγές θα ολοκληρωθούν. 

Η µεταρρύθµιση στον δηµόσιο τοµέα , την 
οποία δεν ολοκλήρωσε µέχρι σήµερα καµία 
ελληνική κυβέρνηση, θα κρίνει την οµαλότη-
τα µε την οποία θα ολοκληρωθεί (αν ολοκλη-
ρωθεί επιτυχώς) το τρίτο πρόγραµµα διάσω-
σης. Κινητικότητα, αξιολόγηση, µισθολόγιο, 
οργανογράµµατα και στελέχωση αναµένεται 
ότι θα κινητοποιήσουν τα πλέον αντιδραστικά 
αντανακλαστικά ενός συστήµατος που, όπως η 
τρόικα έχει καταγράψει και το Eurogroup έχει 
δεχθεί, είχε την εύνοια του πολιτικού κόσµου 
από καταβολής ελληνικού κράτους.  

Εκτός, όµως, από την αποπολιτικοποίηση 
του ∆ηµοσίου, υπάρχουν και άλλα θέµατα, 

που αφορούν την ταχύτητα απονοµής δικαιοσύνης, το άνοιγ-
µα επαγγελµάτων και αγορών (εργαλειοθήκη ΟΟΣΑ), µεταρ-
ρυθµίσεις στην Παιδεία, την τοπική αυτοδιοίκηση, την Υγεία, 
αλλά και «ουρές» από τις προηγούµενες αξιολογήσεις, όπως 
το εθνικό χωροταξικό σχέδιο (κτηµατολόγιο παντού), χωρίς 
ωστόσο να έχουν καθοριστεί ακόµα ούτε η χρονική αλληλου-
χία, ούτε όλες οι λεπτοµέρειες των παρεµβάσεων. 

Μέσα σε όλα αυτά υπάρχει πάντα ο κίνδυνος των δηµοσιο-
νοµικών αποκλίσεων. Το στοίχηµα όµως της Ελλάδας τους επό-
µενους 12 µήνες δεν είναι απλά η έξοδος από το τρίτο πρό-
γραµµα διάσωσης, αλλά το αν θα γίνει µια «κανονική» ευρω-
παϊκή χώρα, µε αξιόπιστους και λειτουργικούς θεσµούς και µε 
οικονοµικές προοπτικές ή θα χρειαστεί νέα διάσωση το 2023, 
όταν θα αρχίσει να αποπληρώνει το χρέος της προς τους επί-
σηµους δανειστές. Αυτό είναι το κεντρικό µήνυµα των Βρυ-
ξελλών προς όσους σκέφτονται να «χαλαρώσουν» ή σχεδιά-
ζουν ήδη παλαιού τύπου προεκλογικές συµπεριφορές. Σύµφω-
να µε κύκλους της Κοµισιόν που βρίσκονται πολύ κοντά στην 
παρακολούθηση του ελληνικού προγράµµατος, το τελευταίο 

στάδιο της προσαρµογής της χώρας στη λειτουργική κανονι-
κότητα οφείλει να ανταποκρίνεται στα παρακάτω ζητήµατα:
fΒιώσιµη φορολογική πολιτική που σε µεσοπρόθεσµο επί-
πεδα θα εξασφαλίζει στους πολίτες ανταποδοτικές υπηρεσίες 
επιπέδου και δεν θα συντηρεί απλά µαύρες τρύπες και προ-
βληµατικές δοµές. 
fΒιώσιµο ασφαλιστικό σύστηµα που δεν θα αφήνει χρέη 
στις επόµενες γενιές. 
fΠραγµατική οικονοµία, ανοιχτή και µε ευκαιρίες, που δεν 
θα συντηρεί κλίκες και κεκτηµένα προνοµιούχων οµάδων εις 
βάρος όλων των υπολοίπων. 
fΜια ανεξάρτητη δηµόσια διοίκηση µε λειτουργικές δοµές 
και ουσιαστική στελέχωση, που δεν θα επιβάλλεται από πολι-
τικές σκοπιµότητες και κοµµατικές αναγκαιότητες. 
f Συστηµική, απολίτικη φορολογική διοίκηση, πολεοδοµίες, 
τελωνεία και υπηρεσίες που θα αποκλείουν τις συναλλαγές και 
θα έχουν αποβάλει τη διαφθορά. 
f∆ηµόσια Παιδεία που θα δηµιουργεί ευκαιρίες και δεν θα 
αναπαράγει ταξικές και εισοδηµατικές ανισότητες. 
fΑνεξάρτητη ∆ικαιοσύνη, η οποία θα απονέµεται ταχέως 
και αποτελεσµατικά σε ένα προβλέψιµο νοµικό περιβάλλον. 
f Επίσης, ένα προβλέψιµο και καλά ρυθµισµένο επενδυτικό πε-

ριβάλλον, που θα προσελκύει κεφάλαια µε θε-
σµική σταθερότητα, χωρίς εκπλήξεις και δυσά-
ρεστες εµπειρίες για τους συναλλασσόµενους. 

Ολα τα παραπάνω αποτελούσαν στόχους 
τόσο του πρώτου (2010) όσο και του δεύτε-
ρου προγράµµατος διάσωσης (2012) και κα-
θόλου τυχαία παραµένουν το ζητούµενο. Επί-
σης, είναι απολύτως γνωστά στα υπουργεία 
Οικονοµικών των εταίρων της χώρας, τους θε-
σµούς, την κυβέρνηση και την αντιπολίτευση. 
Στην πράξη, η χώρα θα συνεχίσει να ελέγχε-
ται για όλα τα παραπάνω και µετά το καλοκαί-
ρι του 2018, στο πλαίσιο των εκθέσεων για τις 
µακροοικονοµικές ανισορροπίες, στο προλη-
πτικό πια σκέλος του Συµφώνου Σταθερότητας 
και Ανάπτυξης, αλλά και µε εξάµηνες αποστο-
λές ελέγχου στο πλαίσιο της επιτήρησης µετά 
το πρόγραµµα. 

Για τους επενδυτές, τις αγορές και όσους 
ελπίζει η Ελλάδα να προσελκύσει στο µέλλον, 
τα πράγµατα είναι πολύ απλά: είτε η χώρα 
θα προσαρµοστεί σε ό,τι είναι αναµενόµενο 
από την ευρωπαϊκή της ιδιότητα, είτε αργά ή 
γρήγορα θα αποκοπεί εκ νέου από τις αγορές 
και θα χτυπάει εκ νέου την πόρτα των ευρω-
παϊκών θεσµών, από πολύ χειρότερη θέση. 

Προς το παρόν οι «18» της ευρωζώνης έχουν 
συµφωνήσει να παράσχουν στη χώρα κάθε 
δυνατή διευκόλυνση για να καταστήσουν βα-
τό τον διάδροµο προς τον αυτόνοµο δανει-
σµό. Η χώρα επωφελήθηκε από πρωτοφανή 
αλληλεγγύη, µε την Ε.Ε. να έχει ενορχηστρώ-
σει τη διαγραφή 107 δισ. ευρώ χρέους ήδη 
από το 2012 και να έχει επιτρέψει στη χώρα 

να κερδίζει άνω των 8 δισ. ευρώ τον χρόνο, 
µέσω των προνοµιακών δανείων του ESM, κα-
θιστώντας το χρέος της ένα από τα πιο φτηνά 
στην εξυπηρέτησή τους στον δυτικό κόσµο. 
Επιπλέον, έχουν δεσµευθεί για µια νέα, τριπλή 
αναδιάρθρωση του ελληνικού χρέους, το πρώ-
το σκέλος της οποίας έχει ήδη εκτελεστεί (και 
έχει συµβάλει σε συνολική µείωση της καθα-
ρής ονοµαστικής αξίας κατά 20 µονάδες του 
ΑΕΠ) και το δεύτερο σκέλος της οποίας έχει 
συνδεθεί µε την ολοκλήρωση των µεταρρυθ-
µίσεων του τρίτου προγράµµατος διάσωσης. 

Οπως έλεγε στην «R» αξιωµατούχος της 
ευρωζώνης, «χωρίς τις µεταρρυθµίσεις, το 
Eurogroup δεν πρόκειται να αποφασίσει την 
εκτέλεση των µεσοπρόθεσµων µέτρων». Αυ-
τό, εξάλλου, προβλέπουν οι συµφωνίες που 
έχει υπογράψει η χώρα. 

Το στοίχηµα είναι, όµως, πολύ µεγάλο και 
ενόψει της προεκλογικής χρονιάς του 2019 
υπάρχουν φόβοι πως το ελληνικό πολιτικό σύ-
στηµα για µια ακόµη φορά θα πιεστεί να πάει 
προς τη λάθος κατεύθυνση. 

Το λάθος θα είναι όµως θανάσιµο, λένε στην 
«R» πηγές κοντά στην παρακολούθηση του ελ-
ληνικού προγράµµατος. Προειδοποιούν, δε, 
την κυβέρνηση πως δεν µπορεί να αγνοήσει 
τους ελεγκτές (ιδίως το ∆ΝΤ) και δεν µπορεί 
να βασιστεί σε προεκλογικές χάρες. Το πρό-
γραµµα τελειώνει το 2018 και αµέσως µετά τί-
ποτα δεν είναι δεδοµένο. 

κριτήριο
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Ανταπόκριση, Βρυξέλλες

Του ΘΑΝΟΥ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ

Προς το παρόν οι «18» της 
ευρωζώνης θα παράσχουν 
στη χώρα κάθε δυνατή 
διευκόλυνση για βατό 
αυτόνοµο δανεισµό

«Aλλα συµφωνούµε
 και άλλα κάνετε»

Οι Βρυξέλλες αντιδρούν σε νέες προσλήψεις συµβασιούχων. Μέχρι 
το τέλος του έτους υπουργεία και φορείς πρέπει να έχουν στείλει τα 
αιτήµατά τους για τις προσλήψεις του 2018


